

LUZ-21 CENTRO DE ANUNCIOS LUZ-21

JUAN GONZALEZ
Sucesor de Miguel Capó

Se admiten anuncios para los periódicos de la circulación de Baleares.

TARIFA PARA LOS MISMOS

A ptas. 0'04 centimetro cuadrado en la 4.ª página. A ptas. 0'06 id. id. en la 2.ª ó 3.ª página. A ptas. 0'08 id. id. en la 1.ª página.

Anuncios permanentes á precios convencionales. Abierto todo el día, los laborables y hasta las dos de la tarde los festivos.

ANUNCIOS MORTUORIOS

TARIFA PARA LOS MISMOS

Table with 4 columns: Description of ad (e.g., 'Un anuncio tamaño una columna en primera página'), Price (e.g., 'Ptas. 8'00'), and other details.

Los suscriptores tiene el derecho del 20 p de descuento. Los anuncios de aniversarios tienen derecho al 30 p de descuento.

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE
PAPEL DE ARMENIA
ANTISÉPTICO PODEROSO
COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO É INTESITNOS
ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL
APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO por las
GOTAS-MADRES SULFUROSAS DE BAR
con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebidas, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.

LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA
AFECIONES PULMONARES
REMEDIO SEGURO PARA
LANMAN & KEMP
NEW YORK
EL BALSAMO POR EXCELENCIA

¡Agricultores!
Mildew, Anthracosis, Oidium
destrucción de todos los insectos y parásitos que le son perjudiciales
EL AZUFRE GRIS DE BIABAUX superior y más barato que el sublimado

HERPES CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO
RÓVER

CATARROS Bronquitis crónicas y toses pertinaces
Su cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma

Impotencia debilidad genital. Esperma torrea y esterilidad
Cura rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos

La Fosfatina Fallères
constituye un alimento completo, de los más agradables y de fácil digestión
PARIS, 6, AVENUE VICTORIA, 6, PARIS

Viaje de recreo á las maravillosas Cuevas del Drach
y visita al lago de los FRANCESES
descubierta por Mr. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor
IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

LA UNIÓN Y EL PERIF ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Domicilio social: MADRID
Capital social efectivo Ptas. 42.000.000

35 años de existencia
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS SOBRE LA VIDA
Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

PATENTES DE INVENCION
Francisco Elzaburu
Madrid.—Calle de Recoletos, 12.—Madrid. o 24

Correos para Ultramar
PARA CUBA
PARA PUERTO-RICO
PARA FILIPINAS
PARA FERNANDO POO

NEUROSINE PRUNIER
FOSFATO-GLYCERATO DE CAL CURO
Esta preparación, que puede ser tomada sin ningún tiempo de reposo, como lo comprueban certificados militares.

GRUTAS DEL PIRATA
Situadas en el PREDIO SON FORTEZA
TERMINO de MANAOR
Estas cuevas recientemente exploradas y habitadas, son las más ricas en detalles de todas las cuevas de Mallorca.

Pérdida de un CORDERO, informarán y gratificarán en esta redacción.
MONEDAS Y OBJETOS DE ORO
Por favor, accedida de dicho metal, se pagará el bien precio todas las que se presenten.

DINERO: Se desea dar á préstamo con hipoteca y en pagarés.
Se liquida: Un negocio de toda clase de comodidades, situado en la calle de la Alfara, número 27.
Cochera: Hay una casa en buenas condiciones situada en el barrio de San Juan, número 1.
RODRIZ: Una casa de 8 años, de construcción sólida, para alquilar en el barrio de San Juan, número 1.
Hostal de la Puerta de San Antonio.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES
POR EL VINO URANADO PÉPSICO
PREPARADO POR J. TORRENS FARMACÉUTICO
El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero.

SPORT

CICLISMO

Por no haber bajado de Lluemayor los ciclistas Lombard, Higino, Minué y Masó, dejó de efectuarse la reunión que tenía anunciada para anoche la sociedad *Círculo Ciclista*.

El proceder de estos contrarió bastante a la comisión que se reunirá esta noche, si los citados señores, regresan a Palma como se espera.

Con inmensa satisfacción el ciclista señor Casanovas ha recibido un telegrama del corredor catalán, señor Abadal, uno de los primeros de España, manifestándole su deseo de inscribirse para tomar parte en las carreras del próximo domingo. Con Abadal es muy probable que también vengan otros corredores de no menos reputación en el *sport*. De manera que la fiesta del domingo promete resultar un acontecimiento.

Estos tomarán también parte en las carreras próximas de Palma e Inca.

El Ayuntamiento de Lluemayor, en obsequio a los expresados corredores, ha organizado un baile para después de terminadas las carreras, que se celebrará en la Casa Consistorial.

Estos agradecerán seguramente la galante atención del Ayuntamiento.

Se nos dice que el corredor Llinás que también sentado dejó el pabellón mallorquín en las carreras del pasado domingo, está entrenándose de firme en el Velódromo de Son Espanoleto.

Bien por el chico.

SPORTSMAN.

Noticias generales

Los pueblos

Valdemosa, 1.º de Junio.—Ayer noche se concluyeron, las solemnes cuarenta horas, que todos los años en las fiestas de Pentecostés, se celebran en esta iglesia parroquial.

El orador sagrado ha sido el P. Auba Filipense, y esto me escusa de formar el elogio de sus discursos, pues este, siempre había de resultar pálido al lado de tan elocuente orador sagrado.

—Ayer por la tarde se hizo la colecta para aumentar la suscripción nacional, la cual dió resultado bastante alagüeño, si tenemos en cuenta, la carestía de los comestibles y demás plagas que pesan sobre la clase obrera.

—Esta pasada noche ha fallecido la madre del joven sacerdote D. Jorge Homar y madre política del médico municipal D. Lorenzo Pascual, después de larga y penosa enfermedad, Joven, y cuando al parecer le venía el poder disfrutar de los trabajos y asiduidades de la juventud.

Ojalá Dios conceda a su familia la resignación cristiana, única capaz de cicatrizar la herida recibida por tan prematura muerte, y a la finada el premio de los justos.—C.

Mancor.—Ha sido puesto a disposición del señor Juez municipal un sujeto autor confeso del hurto del toldo de un carro.

Sóller.—Ha sido denunciado a la autoridad un sujeto que usaba una escopeta sin el correspondiente permiso.

Sineu.—En las dos funciones dramáticas celebradas estos dos días festivos en nuestro teatro por los jóvenes aficionados de esta villa, se han recaudado 17 ptas. 50 centimos, las cuales han sido entregadas al Sr. Aldalce con el objeto de que se destinen a la suscripción nacional.

La entrada se ha verificado por medio de invitación y bandeja.

PALMA

Esta mañana han terminado en este Instituto Balear los exámenes en segunda convocatoria de Francés, primero y segundo curso y Psicología Lógica y Ética.

El próximo sábado saldrá para Ibiza una comisión de este Instituto, compuesta por los señores Carnicer, Botia, Verdaguer y Domenech, para examinar a los alumnos de esa localidad.

Dichos exámenes estarán presididos por el señor Carnicer.

Podemos asegurar que este año la procesión del Corpus seguirá el nuevo curso y no el antiguo como se ha venido diciendo estos días: es decir, pasará por la calle de Colón.

Aef nos lo ha manifestado persona autorizada.

A las cinco de la mañana ha llegado a Alcudia, de paso para Mahón, el vapor *Menorquín*. La correspondencia que ha traído se ha repartido a los diez de la mañana en esta ciudad.

Por la Dirección de Telégrafos se ha dispuesto que en lo sucesivo los telegramas dirigidos a los Ayuntamientos, círculos, casinos etc., etc., paguen taza entera en vez de media como se venía efectuando.

La *Gaceta* de Madrid correspondiente al día de ayer, inserta un real decreto disponiendo que todos los productos de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, excepto los tabacos, se admitan con libertad de derechos, siempre que procedan directamente de dichos puntos, aun cuando vengan con cualquier bandera.

El mismo periódico publica otro decreto suspendiendo los derechos que hasta ahora pagaban los algodones.

Dice un colega que ha sido inscrito en el «Libro de Honor» de la Universidad de Barcelona, nuestro paisano D. Jaime Pomar y Fuster, Enhorabuena.

Por los periódicos de Barcelona nos enteramos de que han recibido el título de Tenedores de libros de la escuela Claret de aquella capital, nuestros paisanos don Eduardo Cortés y D. Ricardo Font.

Como dijimos, anoche salió para los puertos de Cete y Marsella el vapor *Cataluña* con cargamento de vino.

El vapor *Salvador*, de la Arrendataria, fondeó en el puerto a las nueve de la noche.

Esta noche a las nueve debe salir el vapor *Cabrera* en dirección a Ciudadela, fletado por un buen número de estudiantes que pasan a recibir las sagradas órdenes del obispo señor Castellet.

Se han puesto a la venta en muchas expendedurias de la nación y pronto serán remitidos a Palma, una serie alegórica de sellos con los mapas de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, el escudo de España cogido por un león y un soldado colonial a la vista de un acorazado, en color ultramar, a 5 céntimos.

Es un franqueo voluntario que seguramente irá pegado a las cartas de todo buen español.

Los que puso en circulación la sociedad filatélica balear, no han dejado de tener éxito.

El viernes y sábado próximos, a petición de algunas familias, el Instituto Balear de vacunación directa, de doce a una de la tarde vacunará directamente de la res en el local que ocupa el Colegio médico farmacéutico—(Brosa. 21, principal)—por última vez en esta temporada.

Los vacunados y revacunados sin éxito en semanas anteriores deben presentarse de nuevo para ser revacunados gratuitamente.

Hay habitaciones reservadas.

Para su inserción en el *Boletín Oficial* han sido remitidas a este Gobierno civil los siguientes asuntos.

Circular sobre la devolución a la Fábrica Nacional de la moneda y timbre, de las cédulas sobrantes de cada ejercicio.

Anuncio del Ayuntamiento de Buñola

de hallarse expuesta para los efectos de reclamación la matrícula industrial de esa villa formada para el próximo año económico de 1898 a 99.

Mañana empezarán en la batería de la *Torre d'en Pau* los ejercicios de cañón con piezas de grueso calibre.

Se avisa a la gente de mar para que no pase en los día anunciados por aquellas cercanías.

Esta mañana varios empleados del Ayuntamiento estaban practicando trabajos de alineación en la calle de la Marina.

Ayer pasaron la revista de comisario los cuerpos activos de esta guarnición, debiendo efectuar hoy las zonas de reclutamiento, clases y demás unidades orgánicas y transeuntes.

Nuestro paisano D. Enrique Ordinas y Cruellas que se presentó en el último concurso de la Academia de Artillería, ha obtenido plaza al igual que D. Pablo Enseñat y Martínez hijo del teniente coronel de dicha arma nuestro amigo D. Amado.

Les felicitamos.

Boletín religioso

Santo de mañana.—San Isaac monge.—Témpora.

Cuarenta Horas.—Empiezan en el Socorro, al Santísimo Cristo, a las seis exposición, a las diez misa mayor, y al anochecer, rosario, meditación y reserva.

Cultos.—En Santa Cruz, al anochecer, el ejercicio del Corazón de Jesús.

—En San Jaime la adoración de las cinco llagas.

—En la Merced todos los viernes no impedidos, al anochecer, *Via-cruis*.

Por telegrafo

(Prohibida la reproducción)

Confirmación

Madrid 2 (3-25 m.)
Un despacho oficial, que acaba de facilitarse a la prensa por el gobierno español, confirma el combate glorioso para España que acaba de librarse en Santiago de Cuba.

Dice el despacho que el cañoneo duró una hora y media.

En el ataque tomaron parte todos los barcos enemigos.

Al ataque contestaron todos los fuertes y baterías. El *Cristóbal Colón* secundaba denodadamente el fuego.

Los cañones del *Reina Mercedes* que habían sido emplazados en tierra hicieron certeros disparos contra el enemigo.

Nuestros fuertes ni el *Colón* han sufrido el menor daño.

Los buques enemigos han tenido que retirarse con serias averías.

El *Iowa* y otro crucero se retiraron con fuego a bordo.

Algunos proyectiles del enemigo entraron en la plaza de Santiago por elevación sin causar daños.

El entusiasmo es indescriptible.

El tremendo fracaso

Madrid 2 (10-m.)
Habana.—Todas las noticias oficiales

y particulares que se reciben del ataque a Santiago de Cuba, confirman que ha sido un fracaso tremendo para los yankees.

No se ha recibido ningun nuevo detallé después de lo telegrafiado.

Hacense grandes elogios del comandante del *Colón* Sr. Diaz Moreu y de toda la tripulación. Este buque arrojando los fuegos enemigos salió a alta mar pican-do con sus certeros disparos la huida a dos cruceros yankees.

Acuerdos del Gobierno insular de Cuba.

Madrid 2 (10 m.)
Habana.—Se ha celebrado una reunión por los secretarios del Gobierno insular, y en ella quedó acordado eximir de toda clase de derechos a los barcos de cualquiera procedencia que conduzcan víveres para la isla.

También se aprobó un crédito para establecer una zona de cultivo en los alrededores de la Habana y prohibir toda exportación de azúcar con destino a los Estados Unidos.

La Cámara insular ha aprobado en definitiva, no obstante la oposición de que fue objeto, el proyecto de desahucio.

Atentado a la propiedad y a la fuerza

Madrid 2 (10-m.)
El pinar que existía en las inmediaciones de Pereguinos en la provincia de Avila, parece que ha sido destrozado por una cuadrilla de malecheros que arremetieron contra la guardia civil.

Para perseguir y capturar a los culpables se han enviado refuerzos.

Lo que dice un personaje

Madrid 2 (10-m.)
Habana.—Una persona que ejerce mando en la isla ha declarado que con algunos barcos mas en aguas de Cuba, podría España hoy tomar la ofensiva contra los Estados Unidos con seguridades de éxito.

Dice dicho personaje que las noticias que se reciben a diario de la Florida demuestran que el estado de insubordinación de las tropas yankees aumenta de cada día.

Otra vez la escuadra fantasma.

Madrid 2 (10 m.)
Un despacho que acaba de recibirse de la Habana afirma que en la bahía de Santiago de Cuba solo estaba fondeado el crucero *Cristóbal Colón*.

El resto de la escuadra salió hace días de dicha bahía con rumbo desconocido.

El *Cristóbal Colón* se había quedado en Santiago para arreglar algunas calderas.

La escuadra americana

Madrid 2 (10-20 m.)
New York.—Los periódicos de

esta ciudad dicen que la escuadra norteamericana ha aparecido nuevamente frente a Santiago de Cuba, esperando en breve emprenderá el bombardeo de aquella ciudad.

El periódico *El Times* de New York pide que el almirante Sampson se haga cargo del mando de la escuadra que actualmente está confiada al comodoro Scheley.

La prensa española esclava del perro chico

Madrid 2 (10 m.)
El periódico *Defensor de Granada* publica un artículo dedicado a la prensa española encareciendo la necesidad de subir el precio de la venta de los periódicos.

Dice el articulista que la vida de la prensa española hoy día es imposible mientras continúe siendo esclava del perro chico.

Los periódicos de Madrid se hacen eco de dicho artículo y apoyan el pensamiento.

La escuadra de invalidos

Madrid 2 (10 m.)
Washington.—El Almirante Scheley ha telegrafiado al gobierno que son muchos los enfermos a bordo de la escuadra que tiene a sus órdenes.

Este número excesivo de enfermos es producido a consecuencia del gran calor que sufren los tripulantes encerrados en las cámaras.

Añade Mr. Scheley que es preciso apresurar el término de la campaña.

Consejo de Ministros

Madrid 2 (3-t.)
(Urgente)
Acaba de celebrarse el Consejo de ministros presidido por S. M. la Reina.

En dicho consejo se ha hecho el resumen de las noticias de la guerra extendiéndose a los asuntos internacionales.

El ministro de marina general Auñón ha manifestado que el buque *Cristóbal Colón* que tan brillantemente se ha portado en el combate de Santiago, arbolaba la insignia del Almirante Cervera.

EL COMPRADOR DE
Monedas
de Oro y Alhajas
que da mejor prima
lo encontrará el público en la calle de la PLATERIA, N.º 6.—Tienda
"La Estrella."

—ORO—
SAN MIGUEL—44—PALMA
Única casa que no está asociada con los demás y que da más bonificación que cualquiera otra en monedas, y objetos de oro.
44—SAN MIGUEL—44
Se pasa a domicilio.

(106)

cara vuelta hacia la pared, y dando a entender que lucha contra las torturas del hambre. Pero tranquilizaos, que le traerán de comer.

—¿Quién, pues?
—Beruto.
—¡Ese miserable!
—Sí, el servidor fiel de Vasilika hasta la hora que se ha encontrado conmigo.
Y Rocambole añadió con orgullo:
—No se me hace a mí traición, porque se sabe lo que puedo.

—Eso no impide—dijo el buen Milon—que Noel haya tenido mucho miedo cuando hacía la báscula.

—Pero yo no tengo miedo. ¡Vamos, pues! apresurémonos.

Aquello fué obra de muy pocos minutos.

Yvan cambió de traje con Milon, y éste se tendió en un rincón de la cueva.

—Tú no te volverás al menos—le dijo Rocambole.

—Nunca.

—Y lanzará gemidos y gritos inarticulados cuando el ruido de los pasos por el corredor te advierta la presencia de Vasilika.

—Sí, maestro.
—Pero—observó Yvan—pudiera suceder que Vasilika entrase en la cueva.

(111)

La supuesta Magdalena subió en él, y hasta la calle de la Pepiniere no pronunció ni una sola palabra.

Allí únicamente, cuando hubo subido a su cuarto, dijo a Mr. de Morlux:

—Vos, querido tío, no comprendéis nada, y yo lo comprendo todo.

—Explicate...

—La condesa sigue amando a Yvan.

—¡Oh! no lo creo...

—Ella me habrá calumniado. Ya veis...

Y la falsa Magdalena se dió a llorar, suplicando a Mr. de Morlux que la dejara sola.

Esta no insistió.

En la ceguera de su pasión, todo parecía tornarse en su beneficio.

—¡Cuán hábil es esta cara condesa!—dijo.

Su ayuda de cámara entró con una carta.

—Señor le dijo, —mientras estaba ausente ha venido un hombre trayendo una carta para la señorita. Me ha dado veinte francos, recomendándome con mucha instancia que la entregase a la señorita cuando estuviera sola.

Yo he creído que no debía hacerlo.

Mr. de Morlux se apoderó de la carta y la abrió sin vacilar.

(110)

dalena. No obstante; espero aún atraer a Yvan a mejores sentimientos. Vuestra amiga,

VASILIKA

Mr. de Morlux tuvo un estremecimiento de alegría.

Vasilika realizaba sus promesas.

La fingida Magdalena dijo vivamente:

—¿Qué es eso, querido tío?

—Nada—contestó Mr. de Morlux, riendo cierto embarazo.

—¡Os penseis pálido!

Y haciendo un gesto que expresaba la obstinación, arrancó la carta a Mr. de Morlux, que se defendió muy debilmente.

Luego la leyó y palideció a su vez.

—¡Ah!—exclamó con voz ahogada;—tenía este presentimiento.

—Yo no lo comprendo todo.

—¿Qué quieres decir?

La fingida Magdalena se levantó.

—Querido tío—dijo,—volvámonos a nuestro hotel y dejemos esta maldita casa.

—Pero, hija mía...

—Vámonos, os digo.

Había encontrado un acento imperioso que dominaba a Mr. de Morlux.

Beruto fué a buscar el carruaje del vizconde, que esperaba en la plaza de Saint-Sulpice.

(107)

—Entonces, tanto peor para ella.

Yvan miró a Rocambole.

—Escuchad—dijo éste.—He hecho juramento de no derramar sangre sino en el último extremo. Tanto mejor para la condesa si se engaña durante los cinco ó seis días que me son necesarios para poner a Magdalena y a vos al abrigo de su odio. Tanto peor, si ella reconoce a Milon.

—¿Qué queréis decir?

—Beruto tiene orden de darla de puñaladas.

Yvan se estremeció.

—A menos que yo no la estrangule—dijo Milon.

—¡Vámonos!—añadió Rocambole.

El hizo entrar a Yvan en la banasta y tendió la mano a Milon.

—Adiós, viejo mío. Te librarán dentro de seis días.

—¿El día del matrimonio?

—Sí.

Yvan se estremecía de esperanza.

Rocambole dió tres palmadas y la banasta se remontó.

Dos segundos después Rocambole é Yvan se encontraban en una sala baja, de donde se distinguía el jardín.

Las ventanas estaban abiertas, pero cerradas las persianas.

CUENTOS AJENOS

“Somos muchos!”

Leí una vez, no se donde, que la verdadera justicia no es otra cosa que una pesadilla sublime de una especie humana.

Estrámbotico por demás parecióme el aforismo pere, excitando con las fricciones de la voluntad, la masa informe de los recuerdos, trajo el sabor de la memoria al paladar de mi imaginación, una anécdota, sucedió ó relato de patrióticas aventuras, que llevado al terreno de la descripción por pluma más autorizada que la que en este instante aprisionan mis dedos aseó pudiera llenar una página de un libro que se llamase: «Plutarco de los grandiosos humildes.»

Abrevio inútiles consideraciones y entro resueltamente en materia.

Época, la primera guerra de Cuba. Lugar de la acción, la hermosa provincia de Camagüey en la memoria al paladar de mi imaginación, una anécdota, sucedió ó relato de patrióticas aventuras, que llevado al terreno de la descripción por pluma más autorizada que la que en este instante aprisionan mis dedos aseó pudiera llenar una página de un libro que se llamase: «Plutarco de los grandiosos humildes.»

Protagonistas de mi drama, tres soldados españoles y una partida de insurrectos [mandada por un héroe, traidor á España, pero traidor heroico porque pagó con su vida la calentura que desarrolló en su cerebro el odio de raza y entiendo que es la sangre vertida en el combate un Jordán donde se lavan muchas culpas y cuando se muere por una idea, se anatematiza el principio, pero se disculpa el procedimiento, porque en la patria de D. Quijote han de ser siempre simpáticos los valientes y caballeros; y entre el humano y decidido Ignacio Agramonte (cabecilla muerto en 1873) y los cobardes, crueles y facinerosos Carlito García y Máximo Gomez deshonrando á la civilización en 1898... ¡que diferencia!

Vamos al hecho. Tres soldados pertenecientes al segundo batallón de Artillería iban de consigna para llevar un pliego conteniendo las precisas instrucciones que constituían la base ó fundamento de una operación inmediata.

Atravesaban bosques espesos: sábanas comparables tan solo á las llanuras del desierto; recorren formando fila india, aquellas inaccesibles verdades que solo pueden recorrerse sorteando los pasos de terreno conegoso que aprisionan las piernas hasta la rodilla y los dogales de bejuco que oprimen el cuello y de los que es forzoso desembarazarse á golpes de machete, y encuentran, por fin el camino que al final de la misión les conduce marchando á rumbo y orientándose tan solo con el esfuerzo de la voluntad y alentados por esa fuerza intuitiva que se llama vulgarmente el cumplimiento del deber y que, en realidad, no es otra cosa que la dilatación epocalíptica del maravilloso germen del heroísmo.

—¡Alto ahí!—¿quien vive?—¡Españal ¡Cuba libre!

Cuatro frases que se oyen simultáneamente, acompañadas de unos cuantos disparos de fusil, de los silbidos de las balas y de la caída de unas cuantas hojas que se sacrifican redimiendo á algunos hombres contra la crueldad de ellos mismos.

Es la avanzada de la partida de Ignacio Agramonte, que, con 700 hombres, está acampada á medio kilómetro del punto donde se realiza tan desigual encuentro.

Los tres artilleros se detienen y sin que la vacilación ejerza su imperio por un solo instante, toma el mando de aquella microscópica columna el más valiente, que imita á nuestro legendario caudillo de Covadonga, alzándose á sí mismo sobre el pavés de su decisión y de su arrojo.

Un tronco tendido sobre la vereda les sirve de parapeto provisional y, cumpliendo con las leyes de la guerra, contestan cumplidamente al fuego del enemigo.

De pronto el jefe natural de aquella columna comprende que el sacrificio de tres hombres puede ser estéril, y exclama dirigiéndose á sus compañeros: —Somos muchos... es preciso que uno de los tres vaya al campamento á avisar que está aquí la partida, mientras los otros dos sostenemos el fuego. Tú, el de la derecha, quédate con tres cartuchos, déjanos los restantes y márchate al campamento para decir lo que ocurre.

—Pero... replicó el interpelado. —No hay pero que valga—gritó aquel Napoleón improvisado;—vengan los cartuchos y ¡en marcha! Y el soldado bisoño vació la cartuchera y sin decir una palabra, perdióse en el espesor de la manigua.

Dos horas después la columna de auxilio conducida por el emisario llegaba al lugar del suceso, batía á la partida del insurrecto camagüeyano y encontraba á aquellos dos héroes acerbillados á balazos, pero en su puesto de honor, detrás del parapeto y habiendo sostenido por espacio de dos horas un combate titánico contra una partida de 700 hombres.

El soldado que llevó el aviso murió tres días después á consecuencia de una fiebre pernicioso adquirida como resultado de su esfuerzo, parecido al de aquel soldado que murió al anunciar el triunfo de Marathón en la plaza de Atenas.

¿Hay alguna diferencia entre la frase *somos muchos*, pronunciada por el héroe anónimo de mi relato y la que se atribuye á Leónidas “ven á tomarlas” consagrada por la historia?

Quise averiguar cómo se llamaba el caudillo de aquella hermosa jornada y lo único que pude saber fué que en los registros militares se le llamaba oficialmente Juan S. Expósito.

En mi memoria le he dado otro nombre: le llamo Juan Soldado Español y con este apodo le entrego á la veneración de sus hermanos, todos los españoles.

Cuando en la calle me saluda respetuosamente uno de esos reclutas que miran con asombro la ventera de San Hermenegildo que oscila en mi pecho, enséñame mi alma al corresponder cariñosamente á su saludo, porque abrigó la seguridad de que si el caso llega, ese *pistola*, pequeño de cuerpo pero grande de alma, no contará el número de sus enemigos, y encogándose de hombros como el Cid ante los quince caudillos zamoranos exclamará tranquilamente: ¡somos muchos!

MISS TERIOSA

Jacques Saint Cére

París 29.

A consecuencia de una diabetes ha fallecido hoy Jacques Saint Cére, que en la actualidad dirigía la revista *Le cri de Paris*, perteneciente á varios judíos.

En esa publicación continuaba defendiendo á los israelitas y tratando de desprestigiar á España, lo mismo que cuando era redactor del *Figaro*, donde trataba exclusivamente de política extranjera.

Sabido es que fué expulsado del importante diario parisiense por haberse descubierto que había intervenido en los escándalos á que dieron origen las revelaciones hechas por la actriz amante del difunto millonario Max Leband, el llamado *Petit sucrier*.—A.

NUESTRA INFORMACION

Catedral de Palma

Con este título ha publicado en Barcelona nuestro compañero en la prensa Don Francisco Casanovas un notable libro que contiene la descripción artística y arqueológica de nuestra preciosa catedral.

Esa obra es la segunda de la serie *Catedrales de España* que ilustrada espléndidamente se propone publicar la casa editorial Parera y C.ª y va llevando su propósito adelante con tal brillantez, que bien merecen grandes plácemes los editores y cuantos coadyuvan á su noble empeño.

En el texto nos da el Sr. Casanovas una erudita explicación histórico crítica, más la circunstanciada relación de las cualidades artísticas que reúne nuestra catedral. Las ilustraciones, consistentes en treinta y una viñetas y dieciocho láminas fotográficas, son perfectas, dignas del establecimiento tipográfico más renombrado. En ellas pueden estudiarse hasta los menores detalles arquitectónicos del preciado monumento; cualidad inapreciable para los artistas.

Entresacada esta importante monografía de la obra que la misma casa editorial publica con el título *«Mallorca Artística, Arqueológica y Monumental»*, da una idea favorabilísima del empuje con que los señores Parera y Compañía llevan á cabo sus trabajos editoriales, que honran á la casa que los publica y á la misma ciudad donde ven la luz.

Cocinas económicas

El Ayuntamiento repartió 500 bonos, los señores de la Junta 200 y 297 que se despacharon en dichas cocinas.

Hoy se sirve potaje á la catalana.

Mariezurreña

Ha fallecido en Barcelona D. Heriberto Nariezurreña y Corrons, persona muy apreciada y conocida allí donde consiguió fundar un establecimiento elevando á gran altura la industria del fotograbado y demás similares.

De esta casa sirvió siempre nuestro periódico en lo referente á grabados, y de su bondad habrá juzgado favorablemente el lector.

El Sr. Mariezurreña vino á Mallorca para colaborar artísticamente en la obra de Quadron, y de su excelente labor guedaron satisfechos autor, público y editores.

Del mar

Se nos ha dicho que ha llegado felizmente á Canarias el bergantín goleta *Semat*, salido hace poco tiempo de nuestro puerto, después de una importante reparación.

Para tranquilidad de las personas que tengan individuos á bordo del vapor *Catalina*, apresado por los norteamericanos, debemos manifestar que el tribunal de presas ha declarado ser mala la del citado barco y ¡que por lo tanto se le ponga inmediatamente en libertad.

Este buque, después de prestar la correspondiente fianza, saldrá para España.

Persona autorizada nos ha manifestado no ser ciertos los rumores circulados, de que la polacra goleta de D. Bernardino Borrás, haya llegado felizmente á Cuba.

De este buque nada se ¡sabe todavía, esperando que conseguirá burlar la vigilancia de los yanquis.

El depósito Hidrográfico ha pasado una circular á esta Comandancia de Marina con objeto de que los navegantes puedan corregir sus planos, cartas y derroteros.

La circular dice lo siguiente.

«Según aviso del Comandante del torpedero 175, la luz *fija roja*, situada en la extremidad del muro de abrigo de la escollera en construcción en Dellys (Argelia), no puede encenderse cuando reina mal tiempo.

La luz verde del desembarcadero no está colocada en su extremidad sino hacia el medio para que se pueda encender con mal tiempo.

La distancia de esta luz al arranque de la escollera es de 36 m. 30 y á la extremidad de 43 m. 10.

Según aviso del buque *Galliope*, un conjunto de rocas cuya menor profundidad es de 4 m. en bajamar de zezigias, tiene su extremidad N. W. situada á 24 cables al N. 21° E. del castillo de Santa Catalina, (Islas Canarias), y al S. 83° W. de la extremidad del rompeolas.

Desde este punto se extiende á medio cable al S. E. y el fondo de su extremidad S. E. es de 5 m.

Además en un cable de extensión en el N. E. de estas rocas, los fondos son menores en 1 m. 5 á los que indican las cartas actuales.

Procesión de rogativa

Con el fin de implorar de la Misericordia divina pronto remedio á los males de nuestra patria y secundando los deseos expresados por S. M. en reciente Real Cédula de ruego y encargo, el Ilmo. Sr. Vicario Capitular, de acuerdo con el Ilmo. Cabildo, ha dispuesto que el próximo Domingo, fiesta de la Santísima Trinidad, y á las cinco de la tarde salga de la Catedral una procesión de rogativa para visitar las iglesias de Santa Magdalena, San Francisco de Asis y Montesión, en donde se guardan los sepulcros de la Beata Catalina Tomás, el Beato Raimundo Lulio y San Alonso Rodríguez.

Asistirán á ella el clero catedral y parroquial, llevando la reliquia de San Sebastián, las autoridades, comisiones de militares y los demás fieles que deseen asociarse á este piadoso acto.

Los caballeros formarán doble hilera, reuniéndose previamente en la nave de la derecha, frente á la capilla de San Pedro. Las señoras irán detrás de la presidencia formando grupos de á cuatro.

El itinerario acordado es el siguiente, que podrá modificarse según las circunstancias: Puerta de la Almoina, plazas y calles de la Seo, Conquistador, Constitución, Concepción, Cavallería, Jardín Botánico, Santa Magdalena, Jesús, Olmos, San Miguel, Abastos, Cererols, Platería, Santa Eulalia, San Francisco, Lulio, Peletería, Montesión, Viento, San Alonso, Pureza, San Pedro Nolasco, Palau, Mirador y portal mayor de la Santa Iglesia.

La cuestión del gas

No nos equivocamos ayer al apuntar las quejas que el vecindario de Palma había de producir contra el acuerdo adoptado por la Sociedad del Alumbrado por gas, en virtud del que se ha aumentado hasta 0'42 pesetas el canon por mc. de dicho fluido; pero como las quejas han ido en aumento durante las veinticuatro horas transcurridas y se han hecho nuevas apreciaciones por los consumidores, creemos del caso recoger unas y otras, con algunos datos que se nos han suministrado para calificar de excesivo el aumento á que se sujeta á los abonados.

Desde luego no falta quien dice que el Sr. Director de la Sociedad, á nombre de la empresa, pudo salvar más fundadamente el acuerdo adoptado exponiendo lo que antes costaba la hulla, los fletes y los derechos de Aduanas, y á renglón seguido el precio, fletes y derechos de Aduanas de lo que ahora cuesta, en vista de cuyos datos se hubiera podido juzgar de lo excesivo ó equitativo del alza; ni tampoco estaría de más, para satisfacción del vecindario y de los consumidores, exponer los precios comparativos á que expendían y expendían actualmente el fluido las 149 fábricas de gas y electricidad que en la referida h.ija se recuerdan.

También con motivo del último acuerdo se han hecho comparaciones entre la Sociedad del alumbrado por gas establecida en esta capital y la que surte el pueblo de Sóller, ya que una y otra, como establecidas en esta isla, han de correr igual ó parecida suerte en cuanto á la adquisición de primeras materias.

Los datos comparativos son los siguientes, advirtiendo que la sociedad *El Gas* de Sóller ha aumentado desde primero del actual el precio del consumo:

Table with 4 columns: ESPECIES, Palma, Sóller, Diferen. Rows include Gas 1 mc., Kok grueso los 40 kg., Kok picado los 40 kg.

De donde resulta una diferencia notable en favor de los consumidores de Sóller, á cuya fábrica hemos de suponer con menos arraigo y consumo que tiene la de Palma. Y todo lo dicho se refiere á la parte

teórica del asunto; porque en cuanto á la práctica y al modo cómo los consumidores han recibido la noticia, diremos que esta tarde, y á hora en que ya no podremos recoger los acuerdos que se tomen, se reunirán algunos industriales poseedores de 30 motores de gas para tratar el asunto del aumento, ya que sobre los gravámenes que pesan sobre las industrias no pueden añadirse por parte de los industriales, nuevos dispendios que esterilizan todo su esfuerzo y buena voluntad.

No hay para que decir también que los pequeños industriales, tenderos y particulares se proponen economizar cuanto sea posible el gas que actualmente consumían, y si de un modo general se lleva á la práctica este proyecto, no hay duda de que la Sociedad de *Alumbrado por gas* habrá dado un traspás al querer defender sus intereses en la forma acordada.

Al última hora se nos dice que todos los peluqueros de esta capital han acordado, en vista del aumento de precio establecido por la fábrica del gas, cerrar sus salones á las ocho de la noche.

Junta de protección al soldado

Anoche se reunió en casa del M. I. señor Presidente esta benemérita Junta que tan excelentes servicios ha prestado al vecindario de Mallorca, para celebrar la sesión ordinaria correspondiente al mes de Mayo último.

Los vocales encargados de la Administración dieron cuenta de haber restringido todo lo posible, dentro de los términos reglamentarios, la concesión y pago de pensiones, toda vez que los fondos de que se dispone no son excesivos ni se tiene la esperanza de poderlos aumentar convenientemente en las actuales circunstancias.

En efecto: la patria reclama actualmente todos los esfuerzos individuales para hacer frente á los cuantiosos gastos que la guerra ocasiona, y distraer la caridad pública por otros cauces que no sean los que aportan á la nación los sacrificios voluntarios y las contribuciones legales que han de establecerse en los próximos presupuestos, sería separarse de lo principal y necesario.

La Junta, administrada con gran economía y sin contingencias extraordinarias, cree poder atender á los compromisos que se ha creado hasta el próximo mes de Septiembre, confiando en que la misericordia divina le abrirá camino para continuar su gestión bienhechora y desinteresada.

Tales son, en resumen, las impresiones generales que recogimos de la sesión de anoche, y en la que, como de costumbre, se presentaron y aprobaron las liquidaciones del pasado mes.

Conferencias pedagógicas

La comisión organizadora de las conferencias pedagógicas de esta provincia, ha designado á los señores profesores que á continuación se expresan para el desarrollo de los temas siguientes:

- 1.º Nociones de Agricultura Industria y Comercio, Métodos y procedimientos para su enseñanza, á D. Miguel Canals y Mir, 2.º Deberes del Maestro para con la sociedad y con las autoridades, á D. Juan Vidal y Vaquer.

- 3.º Premios y castigos, consideraciones acerca de los mismos, á D. Miguel Porcel y Riera.

Estos actos deben celebrarse los días 18, 19 y 20 de Julio próximo en la Escuela Normal.

Interesante ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal. No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

MONJAS, NUM. 16—ENTR.º

Folleto de "La Última Hora" - RESURRECCION DE ROCAMBOLE

—(108)—

—No hagáis ruido—dijo Rocambolé. Y le hizo aproximar á una de las persianas.

En el jardín se oía la voz de Mr. de Morlux, sentado aun sobre un banco de verdura, al lado de aquella que él tomaba por Magdalena.

—¡Oh!—exclamó Yvan, —no es su voz. —No—dijo Rocambolé.—Es la de Clorinda, la joven libertina. Venid.

Echó una tapa sobre las espaldas del joven ruso, le sacó lejos de la sala baja, le hizo atravesar el patio, abrió la puerta de la calle, y ambos se alejaron rápidamente.

En la esquina de la calle Vangirard y de la de Cassette esperaba un fiacre con las cortinillas echadas.

—No os desmayéis de felicidad—dijo Rocambolé.

Y abrió la puerta del carruaje.

Dos brazos enlazaron á Yvan, una boca rosada se apoyó sobre su frente y una encantadora voz murmuró:

—¡Ah! ¡Al fin te vuelvo á ver!...

Yvan encontró la verdadera Magdalena, y subiendo Rocambolé al lado del cochero, le dijo:

—Calle Pepiniere, casa de la condesa Artoff.

—(109)—

CAPITULO XV

Mr. de Morlux había, pues, conducido á la fingida Magdalena al hotel de la calle Cassette.

¿Bajo qué pretexto? Este hotel—decía el vizconde,—debía regalárselo el día que se casara con Yvan.

Como sabía de antemano lo que había de suceder, Clorinda desempeñaba su cargo á las mil maravillas.

Había abrazado con entusiasmo á Mr. de Morlux, llamándole «su querido tío,» y se había mostrado impaciente por ver llegar á la condesa Vasilika.

Esta, como se recuerda, había ofrecido noticias de Yvan.

Pero trascurrió gran parte del día, y la condesa no vio.

Hacia la tarde, Mr. de Morlux, que seguía esperando en la calle Cassette, recibió una esquela que le trajo Beruto.

La condesa escribía.

«Mi querido vizconde:

»No me vereis hoy. Nada de bueno tengo que anunciar á vuestra querida Mag-

—(112)—

La carta no estaba firmada y solo contenía dos líneas:

«Si queréis volver á ver á Yvan, que no ha cesado de amaros, huid cuanto antes de la casa en que estáis.»

—¡Ah! ¡Ah!—murmuró el vizconde.—ese es Rocambolé que hace de las suyas... Vasilika tiene razón; es menester paralizarlo.»

Magdalena, ó bien mejor dicho, la que tan bien desempeñaba su papel, no quiso salir de cuarto, y en toda la noche no vio á Mr. de Morlux.

En la mañana siguiente, este último recibió una esquela de la condesa.

Vasilika le anunciaba que la carta escrita por Yvan, había quedado en el correo.

Invitaba la rusa á Mr. de Morlux á preparar el golpe teatral que seguiría al recibimiento de esta carta, y le anunciaba su visita para aquella tarde.

La fingida Magdalena continuaba encerrada en su habitación sin haber querido recibir á su tío.

Mr. de Morlux esperaba impaciente la carta.

Por fin á eso de las diez llegó el cartero.

Mr. de Morlux se hallaba en el patio;

—(105)—

—¿Conocéis á Magdalena?

—Desde hace ocho días. Pero soy amigo de un hombre de quien ella ha debido hablaros.

—Milon—exclamó Yvan.

—Soy yo—dijo el hombre que había descendido en la banasta con Rocambolé. Yvan miró entonces al anciano coloso. Este le cogió vivamente las manos.

—¿Vos la haréis feliz, ¿no es así?—dijo con voz conmovida.

—La amo tanto!—respondió Yvan.

—Vamos, mi viejo Milón—dijo Rocambolé,—fuera el traje. Como Rocambolé, vestía Milón una blusa de altafil.

—¿Qué hacéis?—preguntó Yvan.

—Va á cambiar con vos de vestido.

—¿Para qué?

—Porque es necesario quedarse aquí provisionalmente en vuestro lugar.

—¿En mi lugar?

—Sin duda. Comprendéis bien que Vasilika no es capaz de privarse del espectáculo de vuestra agonía.

—Pero yo no quiero semejante sacrificio.

Rocambolé se sonrió.

—¡Oh! estad tranquilo—dijo.—Milon sabe maravillosamente su papel; es de vuestra talla, se mantendrá encerrado con la